
 
 

 

 

 

 

 
Kreistagsfraktion Bündnis 90 / Die Grünen     11.09.2024    

Kurt-Schumacher-Allee 1 

45657 Recklinghausen 

                                                            

 
 
 
Ihre Anfrage vom 15.08.2024  
„Ersatzgelder für Eingriffe in Natur und Landschaft“ 

 

Sehr geehrter Herr Dr. Wagener, 

 

Ihre Anfrage vom 15.08.2024 beantworte ich wie folgt: 

 
Verzeichnis der Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen 

 
1. Gemäß § 34 Abs. 1 LNatSchG führen die unteren Naturschutzbehörden ein 

Kompensationsverzeichnis nach § 17 Abs. 6 des Bundesnaturschutzgesetzes 

für ihren Zuständigkeitsbereich. Bitte stellen Sie einen Link dazu zur Verfügung. 

 

Die Untere Naturschutzbehörde führt gemäß § 34 Abs. 1 Landesnaturschutzgesetz 

(LNatschG) und § 17 Abs. 6 Bundesnaturschutzgesetz (BNatschG) ein Verzeichnis über 

Kompensationsflächen im Bereich des Kreises Recklinghausen. Nach § 34 Abs. 4 LNatschG 

ist das Landesamt für Natur, Umwelt und Verbraucherschutz Nordrhein-Westfalen (LANUV) 

für die Veröffentlichung und Bereitstellung dieser Daten für die Öffentlichkeit zuständig. Da 

bisher noch keine Plattform seitens des LANUV existiert, um die entsprechenden Daten zu 

veröffentlichen, sind diese bisher nur einem beschränkten Personenkreis zugänglich. Ein 

entsprechender Link kann somit nicht bereitgestellt werden. Es besteht aber die Möglichkeit, 

nach Absprache mit der Unteren Naturschutzbehörde, das Kompensationsflächenkataster in 

den Räumen der Kreisverwaltung Recklinghausen einzusehen. 

 

 

 



2. Kann die Verwaltung des Kreises Recklinghausen eine 

Vollständigkeitserklärung für das Verzeichnis abgeben? 

 

Da die Untere Naturschutzbehörde bei der Führung des Verzeichnisses auch auf die Meldung 

anderer Behörden angewiesen ist, kann leider keine gesicherte Vollständigkeitserklärung 

abgeben werden. Ob diese Behörden ihrer Verpflichtung in vollem Umfang nachkommen, 

kann nicht abschließend beurteilt werden. 

 

Ersatzgeldaufkommen 

 

Die nachfolgenden Zahlen beziehen sich auf die Jahre 2013 – 2023. Für das Jahr 2024 liegen 

noch keine abschließenden Zahlen zu den Einnahmen und Ausgaben der Ersatzgelder vor.  

 

1. Wie hat sich das Aufkommen der Ersatzgelder im Kreis Recklinghausen in den 

letzten zehn Jahren entwickelt? (Bitte stellen Sie eine jährliche Aufschlüsselung 

nach den wesentlichen Vorhaben dar, die Ersatzgelder nach sich gezogen 

haben.) 

 

Das Ersatzgeldaufkommen für die Jahre 2013-2023 ist der als Anlage beigefügten Tabelle 2 

„Einnahmen Ersatzgeld 2013 – 2023“ zu entnehmen. 

 

2. Wie hat sich der Bestand der Ersatzgelder im Kreis Recklinghausen in den 

letzten zehn Jahren entwickelt? (Bitte stellen Sie eine jährliche Aufschlüsselung 

der Ein- und Ausgaben sowie des Bestands der kommunalen Ersatzgelder dar.) 

 

Die Aufschlüsselung der Ein- und Ausgaben sowie der Bestand der Ersatzgelder sind in der 

als Anlage beigefügten Tabelle 1: „Übersicht Ersatzgelder 2013 – 2023“ zu entnehmen. 

 

3. Inwiefern gab es in den letzten zehn Jahren signifikante Änderungen in der Höhe 

der Ersatzgelder im Kreis Recklinghausen? 

4. Welche Ursachen liegen diesen Änderungen zugrunde? (Bitte erläutern Sie 

eventuelle Schwankungen und deren Ursachen, wie z.B. gesetzliche 

Änderungen, besondere Projekte oder andere relevante Faktoren.) 

 

Die Fragen 3. und 4. werden zusammen beantwortet. Im Jahr 2020 ist ein deutlicher Anstieg 

in der Vereinnahmung von Ersatzgeldern zu verzeichnen. Dieser geht auf § 31 Abs. 5 

LNatschG in Kombination mit dem am 22.05.2018 in Kraft getretenen Windenergieerlass 

(Erlass für die Planung und Genehmigung von Windenergieanlagen und Hinweise für die 

Zielsetzung und Anwendung) zurück. Demnach muss bei dem Bau von Windenergieanlagen 

aufgrund ihrer Höhe und der Beeinträchtigung des Landschaftsbildes ein Ausgleich geleistet 

werden. Dieser Ausgleich wird in Form von Ersatzgeld umgesetzt. Aufgrund der langen 

Antragslaufzeiten ist diese Änderung erst im Jahr 2020 in den Einnahmen des Ersatzgeldes 

sichtbar. Aktuell ist aufgrund des verstärkten Ausbaus der Windkraft ein gleichbleibend hohes 

Niveau an Ersatzgeldern zu erwarten, da der wesentliche Treiber die beschriebenen 



Ersatzzahlung aufgrund der Beeinträchtigung des Landschaftsbildes von Windenergieanlagen 

ist. 

 

5. In welcher Höhe liegen Ersatzgelder zum letztmöglich nachvollziehbaren 

Zeitpunkt beim Kreis Recklinghausen vor? In welcher Höhe sind diese 

Ersatzgelder bereits verplant?  

 

Zum 31.12.2023 lagen insgesamt 2.495.892,69 € Ersatzgeld vor. Davon waren zu dem 

Zeitpunkt 1.157.356,83 € langfristig verplant und 1.338.535,86 € frei (Tabelle 4 „Stand 

Ersatzgeld Ende 2023“). Die Prognose für die Ausgaben in diesem Jahr bewegt sich zwischen 

800.000 € und 900.000 €.  

 

6. Mit welchem Ersatzgeldaufkommen im Kreis Recklinghausen kann im laufenden 

und den kommenden drei Jahren gerechnet werden? (Bitte berücksichtigen Sie 

alle geplanten Vorhaben, die tatsächlich oder voraussichtlich einen Ausgleich in 

Ersatzgeld nach sich ziehen werden.) 

 

Aufgrund von laufenden Verfahren und den Prognosen für weitere Anträge und Eingriffe, 

insbesondere im Bereich der Windkraft, wird mit einer Höhe von ca. 500.000 € 

Ersatzgeldeinnahmen pro Jahr gerechnet. 

 

7. Wie wurden die Ersatzgelder im Kreis Recklinghausen in den letzten zehn Jahren 

verwendet? (Bitte aufschlüsseln nach Verwendungszweck (Maßnahme), Ort der 

Maßnahme, Höhe der eingesetzten Ersatzgelder, Gesamtkosten der Maßnahme.) 

Bitte stellen Sie einen Link zum Ersatzgeldverzeichnis gemäß § 34 Abs. 2 

LNatschG zur Verfügung? 

 

Die Verwendung der Ersatzgelder für die Jahre 2013-2023 ist der als Anlage beigefügten 

Tabelle 3 „Ausgaben Ersatzgeld 2013 – 2023“ zu entnehmen. Nach § 34 Abs. 4 LNatschG ist 

das LANUV für die Veröffentlichung und Bereitstellung zuständig. Da bisher noch keine 

Plattform seitens des LANUV existiert, um die entsprechenden Daten zu veröffentlichen, sind 

diese bisher nur einem beschränkten Personenkreis zugänglich. Ein entsprechender Link kann 

somit nicht bereitgestellt werden. 

 

8. In welcher Höhe wurden in den letzten zwei Jahren Ersatzgelder gemäß 

§ 31 Abs. 4 S. 3 LNatSchG vom Kreis Recklinghausen an die höheren 

Naturschutzbehörden abgeführt? 

 

Bisher wurden keine Ersatzgelder an die Bezirksregierung abgeführt. 

 

9. Falls in den letzten Jahren Ersatzgelder an die höheren Naturschutzbehörden 

abgeführt wurden: Welche Gründe standen einer fristgemäßen Verwendung 

dieser Gelder gemäß § 31 Abs. 4 S. 2 LNatSchG durch die untere 

Naturschutzbehörde des Kreises Recklinghausen entgegen? 

 



Siehe Frage 8. 

 

10. In welcher Höhe wurden in den letzten zehn Jahren Ersatzgelder gemäß § 31 

Abs. 4 S. 6 LNatSchG vom Kreis Recklinghausen an den Landesbetrieb Wald und 

Holz abgeführt? 

 

In den letzten zehn Jahren wurden keine Ersatzgelder an den Landesbetrieb Wald und Holz 

abgeführt. 

 

11. Welche Maßnahmen wurden ergriffen, um die Transparenz und 

Nachvollziehbarkeit der Verwendung der Ersatzgelder im Kreis Recklinghausen 

zu gewährleisten? 

 

Zur Gewährleistung der Transparenz und Nachvollziehbarkeit der Verwendung von 

Ersatzgeldern werden alle Einnahmen und Ausgabe im Bereich der Ersatzgelder 

nachgehalten. Diese Informationen werden jährlich an die Bezirksregierung berichtet und dort 

geprüft. Darüber hinaus werden Maßnahmen, bei denen Ersatzgeld aufgewendet wird, 

teilweise bereits im Vorfeld mit der Bezirksregierung abgestimmt. Des Weiteren wird der 

Naturschutzbeirat jährlich über die Einnahmen und die Verausgabung der Ersatzgelder 

informiert. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 
 

Bodo Klimpel 



Tabelle 1: Übersicht Ersatzgelder 2013 - 2023
2013
Einnahmen 2013 343.680,15 €

Fördergelder 2013 545.149,78 €

Ausgaben 2013 670.003,48 €

Rest 2013 218.826,45 €

Kontostand 31.12.2013 1.828.461,00 €

2014
Einnahmen 2014 86.019,33 €

Fördergelder 2014 348.635,38 €

Ausgaben 2014 400.324,15 €

Rest 2014 34.330,56 €

Kontostand 31.12.2014 1.862.791,56 €

2015
Einnahmen 2015 136.251,36 €

Fördergelder 2015 512.545,74 €

Ausgaben 2015 510.909,31 €

Rest 2015 137.887,79 €

Kontostand 31.12.2015 2.000.679,35 €

2016
Einnahmen 2016 194.184,10 €

Fördergelder 2016 170.050,50 €

Ausgaben 2016 333.187,96 €

Rest 2016 31.046,64 €

Kontostand 31.12.2016 2.031.725,99 €

2017
Einnahmen 2017 91.478,41 €

Fördergelder 2017 559.481,31 €

Ausgaben 2017 458.813,40 €

Rest 2017 192.146,32 €

Kontostand 31.12.2017 2.223.872,31 €

2018
Einnahmen 2018 99.471,50 €

Fördergelder 2018 132.215,35 €

Ausgaben 2018 535.957,52 €

Rest 2018 -304.270,67 €

Kontostand 31.12.2018 1.919.601,64 €



2019
Einnahmen 2019 209.902,59 €

Fördergelder 2019 21.650,94 €

Rückstellung 1.787,49 €

Ausgaben 2019 225.716,07 €

Rest 2019 7.624,95 €

Kontostand 31.12.2019 1.927.226,59 €

2020
Einnahmen 2020 518.743,04 €

Fördergelder 2020 74.188,80 €

Rückstellung

Ausgaben 2020 582.613,26 €

Rest 2020 10.318,58 €

Kontostand 31.12.2020 1.937.545,17 €

2021
Einnahmen 2021 212.645,72 €

Fördergelder 2021 230.253,04 €

Rückstellung

Ausgaben 2021 470.940,63 €

Rest 2021 -28.041,87 €

Kontostand 31.12.2021 1.909.503,30 €

2022
Einnahmen 2022 623.315,89 €

Fördergelder 2022 164.578,14 €

Rückstellung

Ausgaben 2022 367.152,47 €

Rest 2022 420.741,56 €

Kontostand 31.12.2022 2.330.244,86 €

2023
Einnahmen 2023 567.757,52 €

Fördergelder 2023 268.272,09 €

Rückstellung

Ausgaben 2023 668.097,61 €

Rest 2023 167.932,00 €

Kontostand 31.12.2023 2.498.176,86 €



Tabelle 2: Einnahmen Ersatzgeld 2013 - 2023
Zahlungspflichtiger/Verwendungszweck Betrag in €

2013
Zinsen für Festgeld 10.318,29 €

DFMG Deutsche Funkturm GmbH 49.478,51 €

Lohburger Modellflug Sport-Club 6.064,67 €

privat 1.320,00 €

privat 2.000,00 €

privat 2.973,20 €

Kreis Borken 1.145,98 €

privat 640,00 €
Amprion GmbH 269.277,00 €

Westnetz GmbH 275,00 €

Westnetz GmbH 187,50 €

2014
Zinsen für Festgeld 9.166,61 €

Stadtwerke Haltern 125,00 €

Westnetz GmbH 270,00 €

privat 17.533,47 €

Westnetz GmbH 350,00 €

Evonik Industries AG 731,25 €

Thyssengas GmbH 225,00 €

Deutsche Funkturm GmbH 24.520,00 €

Westnetz GmbH 33.098,00 €

2015
Zinsen für Festgeld 6.341,45 €

privat 1.687,22 €

Westnetz GmbH 250,00 €

Evonik Degussa GmbH 2.000,00 €

DB Netz AG 113.765,19 €

Westnetz GmbH 270,00 €

Westnetz GmbH 247,50 €

Deutsche Netz DB 10.650,00 €

Westnetz GmbH 385,00 €

Westnetz GmbH 405,00 €

privat 250,00 €

2016
Zinsen für Festgeld 2.640,76 €

Thyssengas GmbH 300,00 €

privat 17.400,00 €

Westnetz GmbH 500,00 €

Westnetz GmbH

Westnetz GmbH 187,50 €

CAS Wind GmbH & CO. KG 17.308,34 €

Hawig GmbH & CO. KG 77.923,75 €

EDO Wind GmbH & CO. KG 77.923,75 €

2017
Zinsen für Festgeld 1.364,41 €

Westnetz GmbH 500,00 €

WEA Marl Betreibergesellschaft mbH & CO. KG 21.340,00 €

WEA Marl Betreibergesellschaft mbH & CO. KG 24.265,00 €



WEA Marl Betreibergesellschaft mbH & CO. KG 14.489,00 €

Windenergie Essel-Suderwich GmbH & CO. KG 29.520,00 €

2018
DB Netz AG 9.154,00 €

DB Netz AG 1.357,50 €

DB Netz AG 9.502,50 €

DB Netz AG 6.865,50 €

DB Netz AG 13.731,00 €

Open Grid Europe GmbH 5.400,00 €

DFMG Deutsche Funkturm GmbH 23.157,00 €

DFMG Deutsche Funkturm GmbH 30.304,00 €

2019
Landesbetrieb Straßen NRW 173.540,40 €

Westnetz GmbH 250,00 €

Westnetz GmbH 400,00 €

SL Windenergie GmbH 27.784,19 €

Amprion GmbH 7.928,00 €

2020
Vodafone GmbH 7.298,07 €

Westnetz GmbH 400,00 €

Windpark Haltern AV9 GmbH 95.192,51 €

Thyssengas GmbH 300,00 €

Windpark Haltern AV9 GmbH 95.192,51 €

Thyssengas GmbH 3.037,50 €

Windenergie Sebbel GmbH 143.992,68 €

Westwind Hawig GmbH & Co. KG 128.312,69 €

Deutsche Funkturm GmbH 10.030,82 €

Stadtwerke Castrop-Rauxel GmbH 21.444,26 €

Deutsche Funkturm GmbH 13.230,00 €

privat 312,00 €

2021
Mingas-Power GmbH 7.866,00 €

Windenergie Ennenberg GMBH 82.060,23 €

Windenergie Ennenberg GMBH 82.060,23 €

Thyssengas GmbH 4.750,00 €

Westnetz GmbH 243,75 €

Thyssengas GmbH 3.268,75 €

Autobahn GmbH 25.730,10 €

Thyssengas GmbH 3.125,00 €

Vodafone GmbH 264,47 €

NLF GmbH 2.977,91 €

NLF GmbH 299,28 €

2022
Bürgerwindpark Hohe Mark A31 Wessendorf GmbH & Co. KG 32.257,00 €

Bürgerwindpark Hohe Mark A31 Wessendorf GmbH & Co. KG 42.090,00 €

Bürgerwindpark Hohe Mark A31 Wessendorf GmbH & Co. KG 32.896,00 €

DB Station & Service AG 3.684,00 €

Texius Towerd GmbH (Errichtung Funkstation, Marl) 5.380,00 €

Vantage Towers AG 13.127,19 €

Amprion GmbH 3.520,00 €

ATC Germany Holdings GmbH 10.922,20 €

Amprion GmbH 23.812,50 €



Bürgerwind Torfvenn 46.787,90 €

Bürgerwind Torfvenn 46.787,90 €

Windpark Antrup GmbH & Co. KG 126.997,36 €

Windpark Antrup GmbH & Co. KG 126.997,36 €

Windpark Roggenkamp GmbH 108.056,48 €

2023
Deutsche Funkturm GmbH 7.697,70 €

ELWEA GmbH 54.365,00 €

Windpark Datteln GmbH & Co. KG 35.755,92 €

Windpark Datteln GmbH & Co. KG 35.755,92 €

Open Grid Europe GmbH 650,00 €

Tannenberg Wind GmbH 69.587,03 €

Hessling Windenergie GmbH & Co. KG 55.105,00 €

Windenergie Große Heide 57.424,00 €

Windenergie Große Heide 59.414,00 €

Windenergie Große Heide 48.970,00 €

Windenergie Große Heide 56.047,00 €

Rombrook Wind GmbH & Co. KG 52.033,00 €





Tabelle 3: Ausgaben Ersatzgeld 2013 - 2023
Datum Zahlungspflichtiger/Verwendungszweck Betrag in €

2013
08.11.2013 Pflege NSG Silvertbachquelle 499,80 €

13.12.2013 Erstellung Landschaftsplan Haltern 25.549,02 €

26.02.2013 Mulchen NSG Wienbach 8.139,60 €

25.11.2013 Lebensraum- und Ausbreitungsmonitoring Ringelnatter 11.870,25 €

15.01.2014 Lebensraum- und Ausbreitungsmonitoring Ringelnatter 8.121,75 €

15.08.2013 Bekämpfung Herkulesstaude 2.975,00 €

15.08.2013 Mahd Halde Ellinghorst 3.615,22 €
15.08.2013 Mahd NSG Habinghorst 1.049,58 €

27.08.2013 Mahd NSG Natroper Feld 1.921,85 €

10.09.2013 Pflege ND in LP-Gebieten 2.829,82 €

20.11.2013 Neophythenbekämpfung NSG Die Burg 3.265,36 €

17.10.2013 Mahd NSG Schlaan 4.163,83 €

17.10.2013 Mahd NSG Frohlinde 2.244,03 €
08.10.2013 Mahd NSG Langeloh 3.265,36 €

04.12.2013 Beseitungung Traubenkirsche 2.380,00 €

11.12.2013 Beseitungung Traubenkirsche 4.426,80 €
15.01.2014 Strukturverbessernde Maßnahmen NSG Becklemer Busch 8.438,05 €

21.08.2013 Pflege ND außerhalb von LP-Gebieten 5.501,37 €

27.08.2013 Mulchmahd Hervester Bruch 1.664,98 €

28.10.2013 Neophythenbekämpfung Staudenknöterich 8.996,40 €
28.10.2013 Mulchmahd Hervester Bruch 1.172,15 €

11.12.2013 Schafbeweidung NSG Holtwicker Heide 1.000,00 €

15.01.2014 Pflegearbeiten Westruper Heide u. Holtwicker Heide 3.000,00 €
15.01.2014 Pflegemaßnahmen Hervester Bruch 2.975,00 €

04.12.2013 Entschädigung Ertragseinbußen Umbaumaßnahme 1.000,00 €

12.12.2013 Planung Sandfang 3.490,03 €
15.01.2014 Bau Sandfang 19.470,30 €

21.01.2014 Gewässerökologisches Monitoring 2013 11.577,87 €

31.01.2013 Grunderwerb WinDor; Notarkosten 663,31 €
25.02.2013 Grunderwerb WinDor; Kaufpreiszahlung 255.484,00 €

25.02.2013 Grunderwerb WinDor; Kaufpreiszahlung Schlussabrechung 1.978,50 €

Grunderwerb WinDor; Notarkosten 666,16 €
15.03.2013 Grunderwerb Rhader Bach, Grunderwerbsteuer 2.628,27 €

28.03.2013 Grunderwerb Rhader Bach, Notarkosten 311,52 €

08.04.2013 Grunderwerb Rhader Bach, Kaufpreiszahlung 70.301,00 €
16.10.2013 Grunderwerb Rhader Bach, Notarkosten 707,93 €

Grunderwerb Rhader Bach, Notarkosten 260,33 €

31.01.2014 KNEF Silvertbach, Rückbau Querbauwerk 9.925,47 €
31.01.2014 KNEF Silvertbach, Errichtung eines Durchlasses 20.137,68 €

08.11.2013 Grunderwerb Schafbach, Kaufpreis 65.800,00 €

08.11.2013 Grunderwerb Schafbach, Grunderwerbsteuern 3.290,00 €
08.11.2013 Grunderwerb Schafbach, Kaufpreis 15.000,00 €

08.11.2013 Grunderwerb Schafbach, Kaufpreis 15.430,00 €

08.11.2013 Grunderwerb Schafbach, Grunderwerbsteuern 1.521,00 €

28.10.2013 Grunderwerb Schafbach, Notarkosten 510,51 €

27.01.2014 Grunderwerb Schafbach, Notarkosten 515,32 €
18.12.2013 Baugrunduntersuchung; Maßnahmen KNEF Wienbach 1.071,00 €



21.01.2014 Umsetzung Maßnahmen KNEF Wienbach 28.701,07 €
12.04.2013 Notarkosten (Vorplanungskosten) 39,38 €
09.07.2013 Planungkosten 1. Abschlag (Vorplanungskosten) 3.412,53 €
18.10.2013 Planungkosten 2. Abschlag (Vorplanungskosten) 3.610,82 €
28.11.2013 Planungkosten 3. Abschlag (Vorplanungskosten) 2.982,83 €
13.05.2013 Datteln 874,65 €
20.06.2013 Pflegearbeiten Westruper Heide 600,00 €
09.12.2013 Planungskosten 1. Abschlag 3.390,71 €
15.01.2014 Bodenuntersuchungen 2.267,07 €
01.12.2013 Vertrag Grünlandpflege 1.346,00 €
01.12.2013 Vertrag Erhaltung u. Pflege einer Streuobstwiese 673,00 €
05.12.2013 Kostenbeteiligung Maßnahmen Klosterner Mühlenbach 1.300,00 €

2014
27.02.2014 Plaggen in der Westruper Heide 4.498,20 €
17.02.2014 Injektionsgerät zur Neophythenbekämpfung 618,80 €
17.02.2014 Kanülen für Injektionsgeräte zur Neophythenbekämpfung 226,10 €
24.02.2014 Maßnahme Deutener Moor 3.278,45 €
29.04.2014 Rückzahlung von Fördergeldern wegen Überzahlung 2.346,64 €
09.10.2014 Pflegemaßnahme zur Biotoperhaltung im NSG Langeloh (LP 3) 3.272,50 €
05.11.2014 Pflegemaßnahme zur Biotoperhaltung im NSG Langeloh (LP 3) 1.071,00 €
09.10.2014 Pflegemaßnahme zur Biotoperhaltung im NSG Schlaan (LP 3) 2.142,00 €
21.10.2014 Mahd im Bereich des Frohlinder Mühlenbaches (LP 3) 1.297,10 €
09.10.2014 Mahd von Offenlandbereichen im NSG Habinghorst (LP 3) 1.071,00 €
21.11.2014 Gehölzpflege und Entkusseln im Hervester Bruch 1.963,50 €
21.11.2014 Monitoring Wienbach 7.836,86 €
25.11.2014 Notarkosten 679,37 €
21.11.2014 Kaufpreiszahlung 85.000,00 €
31.12.2014 Ausbuchung Grundstück an Ökopool -58.035,92 €
07.08.2014 Fläche 3.666,03 €
30.04.2014 Planungskosten 2. Abschlag 7.376,32 €
18.11.2014 Planungskosten 3. Abschlag 7.890,12 €
24.09.2014 Mahd im NSG Halde Ellinghorst 3.615,22 €
21.10.2014 Mahd im NSG "Natroper Feld" 1.921,85 €
07.08.2014 Bekämpfung der Herkulesstaude 476,00 €
12.11.2014 Unkrautvernichter 8.639,40 €
11.11.2014 Burg" 5.236,00 €
24.11.2014 Pflege NSG Bloomsfeld 2.201,50 €
10.12.2014 Maßnahme NSG Bloomsfeld 1.926,01 €
27.11.2014 Unkrautvernichter 2.125,34 €
27.11.2014 Unkrautvernichter 493,85 €
07.08.2014 Bekämpfung der Herkulesstaude 2.915,50 €
18.08.2014 Bekämpfung der Herkulesstaude 238,00 €
12.11.2014 Unkrautvernichter 428,40 €
02.09.2014 Pflege und Erhalt der Naturdenkmale außerhalb der LP 1.320,90 €
17.12.2014 Pflege und Erhalt der Naturdenkmale außerhalb der LP 3.510,50 €
20.11.2014 Heidepflege NSG "Witteberge und Deutener Moore" 6.104,70 €
01.12.2014 Schafbeweidung Holtwicker Heide 1.000,00 €
14.11.2014 Beseitigung Traubenkirsche 1.547,00 €
20.12.2014 Plaggen Holtwicker Heide 1.900,00 €
17.12.2014 Pflegemaßnahmen Westruper Heide 3.000,00 €
02.09.2014 Pflege und Erhalt der Naturdenkmale innerhalb der LP 2.332,40 €



07.08.2014 Planungkosten 4. Abschlag (Restzahlung) 3.610,81 €
30.07.2014 Erstellung eines geotechnischen Gutachtens 2.122,96 €
18.11.2014 Umsetzung der Baumaßnahme 1. Abschlag 62.268,11 €
28.11.2014 Planungskosten Zusatzauftrag 1. Abschlag 3.748,50 €
07.01.2015 Umsetzung der Baumaßnahme 2. Abschlag 46.617,90 €
29.01.2015 Umsetzung der Baumaßnahmme 3. Abschlag 7.036,61 €
04.11.2014 Bach 16.298,00 €
04.11.2014 Entfernung einer Brücke am Rhader Bach 3.384,84 €
19.05.2014 Uferentfesselung am Rhader Mühlenbach 62.179,65 €
31.12.2014 Umbuchung Personalkosten Erstellung Landschaftsplan Haltern 26.974,35 €
21.10.2014 Ersatzgeldermittlung Gleisregulierung Abschnitt Hervest-Deuten 599,76 €
30.04.2014 Reparatur Fanggatter Hervester Bruch 844,54 €
24.11.2014 Vertrag Grünlandpflege 1.346,00 €
24.11.2014 Vertrag Erhaltung u. Pflege einer Streuobstwiese 673,00 €
04.12.2014 Pflegemaßnahmen im Hervester Bruch 500,00 €
30.10.2014 Notarkosten 411,26 €
18.11.2014 Kaufpreiszahlung 17.338,00 €
18.11.2014 Grunderwerbsteuer 869,00 €
26.06.2014 Baulastenauskunft 10,00 €
26.08.2014 vorläufige Kaufpreiszahlung 10.019,84 €
26.08.2014 Grunderwerbsteuer 500,00 €
26.08.2014 Bescheinigung Vorkaufsrechte 14,00 €
07.08.2014 Beschilderung von Schutzgebieten 1.229,27 €
29.08.2014 Beschilderung von Schutzgebieten 1.552,95 €
02.09.2014 Beschilderung von Schutzgebieten 154,70 €
27.11.2014 Aufstellen von Schildern in Schutzgebieten 2.346,68 €
07.08.2014 Beschilderung von Schutzgebieten (außerhalb LP) 302,88 €
29.08.2014 Beschilderung von Schutzgebieten (außerhalb LP) 239,90 €

2015
19.01.2015 Notarkosten 236,99 €
02.04.2015 Kaufpreiszahlung 3.512,25 €
03.11.2015 Baulastenauskunft 50,00 €
27.10.2015 Notarkosten 871,44 €
24.11.2015 Kaufpreiszahlung 64.805,00 €
01.12.2015 Schlussabrechnung Kaufpreis -339,00 €
24.11.2015 Grunderwerbsteuer 4.224,00 €
08.10.2015 Notarkosten 1.507,19 €
09.11.2015 Grunderwerbsteuer 17.671,00 €
23.11.2015 Kaufpreiszahlung 271.871,15 €
05.05.2015 Pflege Naturdenkmal Nr. 47 749,70 €
23.07.2015 Bekämpfung Herkulesstaude(außerhalb LP) 2.915,50 €
23.07.2015 Bekämpfung Herkulesstaude (innerhalb LP) 476,00 €
20.08.2015 Bekämpfung Herkulesstaude 1.666,00 €
27.08.2015 Bekämpfung Jacobskraut 809,08 €
15.10.2015 Reynoutriabekämpfung (außerhalb LP) 10.495,80 €
15.10.2015 Reynoutriabekämpfung (innerhalb LP) 2.118,20 €
16.10.2015 Eisvogelmonitoring 2.499,00 €
20.11.2015 Schafbeweidung Holtwicker Heide 1.500,00 €
27.11.2015 Fischmonitoring 1.250,00 €
10.12.2015 Pflegemaßnahmen an Naturdenkmalen 4.069,80 €
22.12.2015 Pflegemaßnahmen an Naturdenkmalen 11.412,10 €



17.12.2015 Bekämpfung der Traubenkirsche 699,72 €
10.12.2015 Mulchen Gehölzsukzession Westruper Heide 1.000,00 €
10.12.2015 Mähen vergreister Flächen in der Westruper Heide 2.000,00 €
15.12.2015 Gehölzrückschnitt "Wemhoffläche" Hervester Bruch 1.993,25 €
19.12.2015 Plaggen Holtwicker Heide 1.900,00 €
21.12.2015 Habitatoptimierungen für Reptilien Westruper Heide 2.499,00 €
04.12.2015 Notarkosten 405,67 €
14.12.2015 Vertrag Grünlandpflege 1.346,00 €
14.12.2015 Vertrag Erhaltung u. Pflege einer Streuobstwiese 673,00 €
15.12.2015 Pflegemaßnahmen im Hervester Bruch 1.000,00 €
15.12.2015 Pflegemaßnahmen Aussichtskanzel Sythener Brook 1.000,00 €
23.10.215 Effizienzkontrolle von Vertragsnaturschutzverträgen 8.995,84 €
05.08.2015 Beschaffung von Geräten zur Bekämpfung von Bärenklau 480,00 €
26.02.2015 Umsetzung der Baumaßnahme 4. Abschlag 7.533,91 €
22.06.2015 Umsetzung der Baumaßnahme, 1. Teilschlussrechnung 1.171,55 €
29.10.2015 Umsetzung der Baumaßnahme, Schlussrechnung 4.335,05 €
16.12.2015 Planungskosten Zusatzauftrag 2. Abschlag 1.374,45 €
15.12.2015 Umbuchung Personalkosten Erstellung Landschaftsplan Haltern 7.855,55 €
15.12.2015 Umbuchung Personalkosten Erstellung Landschaftsplan Haltern 10.974,14 €

Beschilderung von Schutzgebieten 2.600,15 €
Beschilderung von Schutzgebieten 276,08 €
Beschilderung von Schutzgebieten 2.303,84 €
Beschilderung von Schutzgebieten 4.855,20 €

20.08.2015 Mahd Natroper Feld 1.952,20 €
26.06.2015 Mahd Halde Ellinghorst 3.498,60 €
16.10.2015 Mahd NSG Silvertbach 1.141,41 €
08.10.2015 Mahd von Offenlandbereichen im NSG Habinghorst (LP 3) 1.049,58 €
13.12.2015 Pflegemaßnahmen zur Biotoperhaltung im NSG Schlaan (LP 3) 2.057,18 €
08.10.2015 Mahd im NSG Langeloh (LP 3) 3.090,43 €
05.11.2015 Fläche 5.658,81 €

Bekämpfung der Traubenkirsche 2.332,40 €
Infotafel im NSG Brandhorster Wald 4.539,43 €
Infotafel im NSG Brandhorster Wald 1.638,75 €
Pflege von Naturdenkmalen (LP) 4.022,20 €

11.03.2015 Rückzahlung überzahlter Fördergelder 683,21 €
11.03.2015 Rückzahlung überzahlter Fördergelder 1.068,34 €
04.05.2015 Planungskosten 4. Abschlag 5.821,10 €
28.05.2015 Planungskosten 4. Abschlag - Korrekturbetrag - 118,81 €
10.12.2015 Gewässerökologisches Monitoring 2015 362,36 €
24.11.2015 Notarkosten 339,36 €
31.03.2015 Erstattung Kaufpreis i.R.d. Schlussabrechung -370,26 €

Untersuchung von Bodenproben 261,80 €

2016
31.12.2016 in der Anlagenbuchhaltung im Rahmen des Grundstückstausches 5.772,43 €
11.02.2016 Zusätzliche Verechnungseinheiten Biologische Station 1.994,54 €
26.02.2016 Beschilderung Westruper Heide - Schilder 99,37 €
23.03.2016 Beschilderung Westruper Heide - Pfähle und Aufstellung 595,00 €
31.08.2016 Eisvogelmonitoring 2.499,00 €
18.05.2016 Reparatur Geländer Storchenkanzel 3.189,20 €
05.09.2016 Reparaturen an der Plattform 450,00 €
15.11.2016 Effizienzkontrolle von Vertragsnaturschutzverträgen 6.996,76 €



17.11.2016 Vertrag Grünlandpflege 1.346,00 €
17.11.2016 Vertrag Erhaltung u. Pflege einer Streuobstwiese 673,00 €
12.12.2016 Pflegemaßnahmen Hervester Bruch 1.000,00 €
13.12.2016 Renovierung Schafstall Holtwicker Heide 1.000,00 €
16.12.2016 Pflege Obstwiese Wiesenbach in Herten 500,00 €
25.10.2016 Injektionsgerät zur Neophythenbekämpfung 357,00 €
15.01.2016 Kaufpreiszahlung 80.000,00 €
22.01.2016 Grunderwerbsteuern 5.200,00 €
03.02.2016 Notarkosten 87,82 €
11.02.2016 Notarkosten (Schlussrechnung) 270,13 €
01.08.2016 Umbuchung Personalkosten Erstellung Landschaftsplan Haltern 5.074,52 €
09.09.2016 Pflege NSG Langeloh 4.078,20 €
09.09.2016 Pflege NSG Schlaan u. NSG Habinghorst 3.085,77 €
04.09.2016 Pflege gLB Quellbachniederung 2.082,50 €
02.08.2016 Pflege gLB Quellbachniederung 645,58 €
12.07.2016 Bekämpfung der Herkulesstaude 346,29 €
06.07.2016 Bekämpfung der Herkulesstaude 595,00 €
05.10.2016 Bekämpfung der Traubenkirsche 1.957,55 €
25.10.2016 Impfung von Fallopia Beständen 737,80 €
24.11.2016 Impfung von Fallopia Beständen 14.274,29 €
30.11.2016 Pflege von Naturdenkmalen (LP) 2.180,80 €
17.01.2017 Pflege von Naturdenkmalen (LP) 9.442,65 €
12.07.2016 Bekämpfung der Herkulesstaude 3.751,47 €
17.11.2016 Schafbeweidung Holtwicker Heide 750,00 €
17.11.2016 Plaggen Holtwicker Heide 1.900,00 €
17.11.2016 Pflege Holtwicker Heide 1.500,00 €
17.11.2016 Entkusseln Westruper Heide 800,00 €
17.11.2016 Pflege Westruper Heide 500,00 €
17.11.2016 Mulchen Westruper Heide 1.000,00 €
17.11.2016 Mähen vergreister Flächen in der Westruper Heide 2.000,00 €
17.11.2016 Pflege Wienbach 1.487,50 €
17.11.2016 Fischmonitoring 1.250,00 €
24.11.2016 Schafbeweidung Holtwicker Heide 750,00 €
08.12.2016 Entkusseln Holtwicker Heide 2.200,00 €
17.01.2017 Pflegemaßnahmen an Naturdenkmalen 2.701,30 €
08.12.2016 Pflegemaßnahmen an Naturdenkmalen 303,21 €
08.12.2016 Pflegemaßnahmen an Naturdenkmalen 5.387,84 €
15.11.2016 Entkusseln Westruper Heide 2.000,00 €
12.09.2016 Erstellung Handlungskonzept (Stimberghöhe) 3.640,32 €
16.12.2016 Vorbereitung der Umsetzung von Maßnahmen 2.924,92 €
18.02.2016 MAKO Lippeaue 20.389,55 €
24.11.2016 Monitoring Wienbach 7.836,86 €
16.12.2016 12,99 113.583,79 €

2017
10.03.2017 Regiosaatgut 845,09 €
04.12.2017 Pflege einer Streuobstwiese 480,00 €
06.03.2017 Sturmschadenbeseitigung Westruper Heide 900,00 €
08.05.2017 Windbruchschaden NSG Westruper Heide 430,00 €
02.04.2017 Grünlandnachsaat 234,00 €
13.07.2017 Mechanische Bekämpfung stumpfblättriger Ampfer 595,00 €
02.11.2017 Entfernung Herkulesstaude 4.046,00 €



06.07.2017 Entfernung Herkulesstaude 595,00 €
23.09.2017 Pflegemaßnahmen Schlaan + Habinghorst 2.990,14 €
22.11.2017 Pflegemaßnahmen Langeloh 6.788,95 €
04.07.2017 Pflegemaßnahmen in der Quellbachaue RE 1.130,50 €
08.08.2017 Regiosaatgut 199,56 €
31.08.2017 Vorbereitung Teichentschlammung 580,13 €
05.01.2018 Zusatzauftrag Maßnahmenkonzept NATURA 2000 2.111,66 €
07.12.2017 Gewässerökologisches Monitoring Wienbach 1.250,00 €

Gewässerökologisches Monitoring Rhader Mühlenbach 950,00 €
Gewässerökologisches Monitoring Rhader Bach 970,00 €

31.08.2017 Instandsetzung Nachtpferch Westruper Heide 130,00 €
31.08.2017 Pflege, Instandsetzung Wege Westruper Heide 500,00 €
02.11.2017 Neophytenbekämpfung Robinie 761,60 €
04.12.2017 Teichentschlammung Kühlbergweg 13, Oer-Erkenschwick 3.691,98 €
05.12.2017 Vertrag Grünlandpflege 1.346,00 €
05.12.2017 Vertrag Erhaltung u. Pflege einer Streuobstwiese 673,00 €
04.12.2017 Pflegearbeiten in der Westruper Heide 1.300,00 €
04.12.2017 Futterbeihilfe Wasserbüffel 1.000,00 €
30.11.2017 Entfernung von Jungbäumen NSG Lasthauser Moor 3.831,80 €
04.12.2017 Pflegemaßnahmen Hervester Bruch 1.000,00 €
13.12.2017 Kopfweidenschnitt 1.100,00 €
13.12.2017 Pflege Holtwicker Heide 4.150,00 €
13.12.2017 Pflege Westruper Heide 2.000,00 €
13.12.2017 Pflege Westruper Heide 1.000,00 €
13.12.2017 Pflege Rhader Mühlenbach 1.000,00 €
30.11.2017 Entfernung Traubenkirsche Wessendorfer Heidemoor 3.808,00 €
13.12.2017 Pflege Holtwicker Heide 2.200,00 €
13.12.2017 Schneiteln von 10 Kiopfweiden 500,00 €
13.12.2017 Kopfweidenpflege 350,00 €
29.12.2017 Sohlanhebung Klosterner Mühlenbach-Nebenlauf 2.403,80 €
14.03.2017 Waldband: Durchführung von Forstarbeiten 18.469,69 €
31.01.2017 Waldband: Bewirtung "Spatenstich" 328,40 €
17.05.2017 Waldband: Baustellenschild 497,42 €
11.07.2017 Waldband: Neophythenbekämpfung 4.550,56 €
23.08.2017 Waldband: Wiederherstellung der 19.332,09 €
06.09.2017 Waldband: Sperrpfosten 470,45 €
04.12.2017 Waldband: Hinweisschild Fördergeber 357,00 €
12.12.2017 Waldband: Planung und Umsetzung; 1. Abschlag 19.404,49 €
05.07.2017 Planungskosten 5. Abschlag 12.547,03 €
17.11.2017 Pflege Naturdenkmale 6.136,95 €
06.07.2017 Pflege Naturdenkmale ND 144 1.689,80 €
13.07.2017 Pflege Naturdenkmale ND 144 546,21 €
13.07.2017 Pflege Naturdenkmale ND 144 595,00 €
25.10.2017 Pflege Naturdenkmale 6.919,14 €
05.12.2017 Monitoring Wienbach 362,36 €
27.06.2017 Notarkosten 827,17 €
30.06.2017 Grunderwerbsteuer 14.336,00 €
31.07.2017 Grunderwerbsteuer 143,00 €
11.10.2017 Notarkosten 543,89 €
04.12.2017 Notarkosten 130,31 €
06.11.2017 Kaufpreiszahlung 65.854,60 €



10.11.2017 Grunderwerbsteuern 4.280,00 €
30.10.2017 Notarkosten 1.053,27 €
08.11.2017 Grunderwerbsteuer 12.506,00 €
20.11.2017 Kaufpreiszahlung 192.413,00 €
03.11.2017 Beschilderung von Schutzgebieten 673,54 €
13.11.2017 Beschilderung von Schutzgebieten 6.262,08 €
13.11.2017 Beschilderung von Schutzgebieten 2.656,08 €
28.11.2017 Erweiterung Schafstall und Pferch Holtwicker Heide 2.085,66 €
31.12.2017 Rückstellung RegioSaatgut 5.000,00 €

2018
15.01.2018 Pflegemaßnahmen Westruper Heide 2.881,13 €
08.01.2018 Wallhecke Lasthauser Moor auf den Stock setzen 1.570,80 €
06.02.2018 Waldband: Bauschild 1.309,00 €
23.04.2018 Waldband: Abschlagzahlung 42.756,13 €
23.05.2018 Waldband: Abschlagzahlung 68.918,79 €
29.06.2018 Waldband: 3. Abschlag Bauleistungen 50.397,36 €
16.10.2018 Waldband: Nachtrag Bauleistung 1.130,50 €
31.10.2018 Waldband: Schlussrechnung Bauleistung 54.907,96 €
18.05.2018 Waldband: Neophythenbekämpfung 5.712,00 €
10.06.2018 Waldband: 2. Abschlag Planung 6.302,88 €
28.08.2018 Waldband: 3. Abschlag Planung 3.409,78 €
28.12.2018 Waldband: Heideentwicklung 5.982,73 €
16.02.2018 Plaggen in der Westruper Heide 7.135,65 €
19.03.2018 Mulchen Hervester Bruch 274,89 €
03.04.2018 Wiederherstellung Zaun etc. 714,00 €
08.05.2018 Entschlammung eines Teiches in Oer-Erkenschwick - Einsaat 297,50 €
23.04.2018 Ergänzungspflanzung LSG Castroper Hügelland 3.555,72 €
30.04.2018 Ergänzungspflanzung LSG Castroper Hügelland (Bewässern) 65,45 €
26.07.2018 Ergänzungspflanzung LSG Castroper Hügelland (Bewässern) 196,35 €
16.08.2018 Ergänzungspflanzung LSG Castroper Hügelland (Bewässern) 65,45 €
23.04.2018 Heidemoore 1.190,00 €
11.05.2018 Reparatur Storchennest Wenge 1.190,00 €
14.05.2018 Bodenproben 1.213,80 €
04.10.2018 Bodenproben 226,10 €
07.01.2019 Naturnahe Entwicklung des Wienbach, km 2,25 bis km 2,88 139.676,89 €
07.08.2018 Untersuchung Bodenproben Blänke Hervester Bruch 380,80 €
07.08.2018 Untersuchung Bodenproben Blänke Hervester Bruch 190,40 €
12.11.2018 Vertiefung der Blänke Wasserbüffel 4.165,00 €
14.06.2018 Schutzkörbe 200,00 €
03.07.2018 Bekämpfung Bärenklau Zweckeler Wald; Gladbeck 595,00 €
07.07.2018 Abschlagzahlung Pachtvertrag Tüshaus 4.500,00 €
08.07.2018 Bekämpfung Jacobskreuzkraut Hervester Bruch 1.845,37 €
11.07.2018 Fläche 1.701,70 €
18.07.2018 Sohlanhebung Jausbruch 1.500,00 €
28.07.2018 Entfernung Jacobskreuzkraut NSG Wienbach 1.000,00 €
28.07.2018 Entfernung Jacobskreuzkraut NSG Wienbach 1.000,00 €
25.09.2018 Entfernung Jacobskreuzkraut NSG Wienbach 500,00 €
25.09.2018 Entfernung Jacobskreuzkraut NSG Wienbach 500,00 €
26.09.2018 Servicedienstleistung NSG Westruper Heide (Dziggel) 1.050,00 €
31.12.2018 Servicedienstleistung NSG Westruper Heide (Dziggel) 1.050,00 €
23.09.2018 2. Bekämpfung Jakobskreuzkraut NSG Wienbach 1.084,31 €



21.11.2018 Rhader Bach Wienbach 8.095,56 €
17.09.2018 Entschlammung Teich Holtwick 6.935,32 €
29.10.2018 Mühle" 5.890,50 €
21.11.2018 Entwicklungsmaßnahmen GLB Nr. 22 932,09 €
25.11.2018 Futterkostenzuschuss wg. Jacobskreuzkraut 870,98 €
31.11.2018 Grünabfallentsorgung Stuhldreier 228,52 €
05.12.2018 Pflegemaßnahmen Hervester Bruch 1.000,00 €
24.09.2018 Kauf einer Drohne: Software 24,99 €
21.08.2018 Kauf einer Drohne 1.825,00 €
20.08.2018 Kauf einer Drohne: Batterien 184,23 €
23.08.2018 Kauf einer Drohne: Rucksack 42,99 €
18.12.2018 Pflege einer Streuobstwiese 399,00 €
03.01.2019 Kopfweidenschnitt Rhader Mühlenbach 750,00 €
08.01.2019 Kopfweidenschnitt Datteln 750,00 €
20.11.2018 Monitoring Wienbach Schlussrechnung 11.347,96 €
23.11.2018 Monitoring Rhader Bach 970,00 €
28.10.2018 Monitoring Rhader Bach 950,00 €
13.11.2018 Monitoring Rhader Bach 1.250,00 €
13.11.2018 Pflegemaßnahmen Wienbach 520,00 €
08.11.2018 Pflegemaßnahmen Wienbach 1.000,00 €
18.12.2018 Pflegemaßnahmen Westruper Heide 1.500,00 €
27.11.2048 Pflegemaßnahmen Westruper Heide 2.000,00 €
08.01.2019 Pflegemaßnahmen Holtwicker Heide 2.200,00 €
28.12.2018 Pflegemaßnahmen und Instandsetzung Holtwicker Heide 4.483,20 €
10.12.2018 Eisvogelmonitoring 2.499,00 €
26.10.2018 Monitoring Lebensraumentwicklung NSG Brandhorster Wald 4.873,05 €
05.11.2018 Neophythenbekämpfung im NSG Burg - Traubenkirsche 1.606,50 €
26.11.2018 Pflege der Naturdenkmale außerhalb LP 297,50 €
12.11.2018 Pflege der Naturdenkmale außerhalb LP 1.642,20 €
26.11.2018 Pflege der Naturdenkmale innerhalb LP 4.075,75 €
12.11.2018 Pflege der Naturdenkmale innerhalb LP 5.628,70 €
31.12.2018 Vertrag Erhaltung u. Pflege einer Streuobstwiese 673,00 €
31.12.2018 Vertrag Grünlandpflege 1.346,00 €
21.08.2018 Schilder BioStation Oer-Erkenschwick 902,00 €
10.07.2018 Abfallbehälter Westruper Heide 875,84 €
28.05.2018 Schilder NSG 5.997,60 €
04.09.2018 Schilder NSG - aufstellen 2.880,00 €
15.04.2018 Schilder NSG - aufstellen 920,00 €
19.11.2018 Schilder NSG - aufstellen 2.600,00 €
08.03.2018 Grunderwerb Wienbach 113,77 €
08.03.2018 Grunderwerb Wienbach 10,64 €
08.03.2018 Grunderwerb Wienbach 10,54 €
20.03.2019 Personalkosten Biodiversität 22.511,65 €
14.09.2018 Monitoring Regiosaatgut NSG Lippeaue 1.806,42 €
31.12.2018 Ausbuchung Monitoring Regiosaatgut aus Rückstellung 2017 -1.806,42 €

2019
19.02.2019 Pflege von Kopfweiden 825,00 €
25.02.2019 Pflege von Kopfweiden 3.750,00 €
01.08.2019 Pflege von Kopfweiden 3.750,00 €
04.02.2019 Pflege von Kopfweiden 2.500,00 €
26.03.2019 Pflege von Kopfweiden 150,00 €



13.12.2019 Pflege von Kopfweiden 900,00 €
05.04.2019 WEB-Entwicklung Kanufahrten Lippe 2.487,10 €
02.01.2020 Effizienzkontrolle von Vertragsnaturschutzverträgen 18.860,45 €
14.02.2019 Mulcharbeiten im Hervester Bruch 238,00 €
29.04.2019 Pflege von Kopfweiden 1.800,00 €
23.05.2019 Krötenschutzzaun 1.233,97 €
28.06.2019 Pflege einer Streuobstwiese 250,00 €
31.01.2019 MAKO Weißes Venn , Geißheide 7.302,27 €
31.01.2019 MAKO Weißes Venn , Geißheide 7.302,27 €
20.11.2019 MAKO westliche Lippeaue 27.063,68 €
27.05.2019 Pachtvertrag Margarte Tüshaus 5.164,00 €
19.11.2019 Monitoring Fließgewässer Rhader Bach 970,00 €
25.10.2019 Monitoring Fließgewässer Wienbach 1.250,00 €
25.10.2019 Monitoring Fließgewässer Rhader Mühlenbach 950,00 €
13.12.2019 Eisvogelmonitoring 2.499,00 €
20.03.2019 Pflege NSG Holtwicker Heide 333,20 €
30.04.2019 Servicedienstleistungen Westruper Heide 1. Quartal 2019 1.050,00 €
17.07.2019 Servicedienstleistungen Westruper Heide 2. Quartal 2019 1.050,00 €
26.08.2019 Servicedienstleistungen Westruper Heide Juli 2019 350,00 €
05.09.2019 Servicedienstleistungen Westruper Heide August 2019 700,00 €
08.11.2019 Servicedienstleistungen Westruper Heide September 2019 700,00 €
13.12.2019 2019 1.400,00 €
26.08.2019 Brandbekämpfungsausrüstung Westruper Heide 135,75 €
23.08.2019 Bekämpfung Jacobskreuzkraut Hervester Bruch 1.000,00 €
07.10.2019 Bekämpfung Jacobskreuzkraut Hervester Bruch 500,00 €
26.08.2019 Bekämpfung Jacobskreuzkraut Hervester Bruch 1.000,00 €
07.10.2019 Bekämpfung Jacobskreuzkraut Hervester Bruch 500,00 €
29.07.2019 Verkehrssicherung Wessendorfer Heidemoor 476,00 €
11.12.2019 Pflegearbeiten Westruper Heide 847,50 €
10.03.2019 Pflegearbeiten Rhader Wiesen 1.011,50 €
23.05.2019 Reparatur und Pflegearbeiten Holtwicker Heide 500,00 €
02.07.2019 Reparatur und Pflegearbeiten Hervester Bruch 255,80 €
28.08.2019 Entsorgung Jacobskreuzkraut Hervester Bruch 275,00 €
14.08.2019 Renaturierung Gewässer 4.3 Nebenlauf Klosterner Mühlenbach 500,00 €
28.06.2019 Erlenschnitt Rhader Bach 785,40 €
26.08.2019 Reparatur und Pflegearbeiten Heidehäuschen 748,00 €
10.10.2019 Pflegearbeiten Redder Bruch 360,00 €
30.11.2019 Pflegearbeiten Rhader Mühlenbach 1.000,00 €
20.12.2019 Pflegearbeiten Westruper Heide 2.000,00 €
06.01.2020 Pflegearbeiten Westruper Heide 1.500,00 €
18.12.2019 Pflegearbeiten Holtwicker Heide 2.000,00 €
12.12.2019 Pflegearbeiten Rhader Mühlenbach 1.000,00 €
08.07.2019 Pflegemahd Quellbachniederung 1.844,50 €
13.12.2019 Pflegemahd Quellbachniederung 1.844,50 €
28.02.2019 Umsetzung Waldband, Stimberg - Planungsleistungen 1.704,90 €
30.10.2019 Umsetzung Waldband, Stimberg - Pflegemaßnahmen 4.635,05 €
18.11.2019 Umsetzung Waldband, Stimberg - Beweidung 950,00 €
11.11.2019 Umsetzung Waldband, Stimberg - Reparatur Zaunelemente 609,28 €
09.12.2019 Umsetzung Waldband, Stimberg - Reparatur Zaunelemente 99,96 €
30.04.2019 Monitoring NSG Brandhorster Wald 2.436,53 €
07.08.2019 Vestische Vielfalt Saatgutmischung Tütchen 2.097,20 €



16.08.2019 Vestische Vielfalt Saatgutmischung Säcke 4.514,49 €
27.08.2019 Feuchtgrünlandmahd Thüshaus Mühle 2.975,00 €

Ausbuchung aus Rückstellung 2017 -5.000,00 €
11.10.2019 Saatgutmischung (aus Rückstellung 2017) 802,50 €
11.10.2019 Saatgutmischung (aus Rückstellung 2017) 603,59 €
17.10.2019 Saatgutmischung (aus Rückstellung 2017) 128,52 €
25.11.2019 Pflegemaßnahme Holtwicker Wacholderheide 3.465,39 €
25.11.2019 Pflegemaßnahme Holtwicker Wacholderheide 1.234,61 €
09.12.2019 Wiederherstellung Ackerfläche Tüshaus Mühle 2.618,00 €
30.07.2019 Weißdorn für Heidetag 146,90 €
31.12.2019 Vertrag Erhaltung u. Pflege einer Streuobstwiese 673,00 €
31.12.2019 Vertrag Grünlandpflege 1.346,00 €

Rückstellung JA 2019 1.787,49 €
31.12.2019 Personalkosten Biodiversität 84.762,26 €

2020
? Vertrag Erhaltung u. Pflege einer Streuobstwiese 700,00 €
18.02.2020 Pflege von Kopfweiden 900,00 €
26.02.2020 Pflege von Kopfweiden 2.200,00 €
16.03.2020 Pflege Obstwiese 450,00 €
23.07.2020 Pflege von Kopfweiden 3.000,00 €
15.09.2020 Pflege von Kopfweiden 675,00 €
06.10.2020 Pflege von Kopfweiden 1.560,00 €
12.10.2020 Pflege Obstwiese 281,60 €
20.10.2020 Pflege Fläche zur Einsaatvorbereitung 729,75 €
04.11.2020 Pflege von Kopfweiden 775,00 €
04.11.2020 Pflege von Kopfweiden 1.275,00 €
13.11.2020 Pflege von Kopfweiden 2.000,00 €
25.11.2020 Pflege von Kopfweiden 950,00 €
08.07.2020 MAKO westliche Lippeaue 19.786,05 €
13.11.2020 MAKO westliche Lippeaue 19.786,05 €
09.01.2020 MAKO's Geisheide und Heubachniederung 27.916,10 €
01.04.2020 MAKO's Geisheide und Heubachniederung 3.665,38 €
02.07.2020 Monitoring Fließgewässer Rhader Bach 970,00 €
02.07.2020 Monitoring Fließgewässer Rhader Mühlenbach 950,00 €
09.09.2020 Monitoring Fließgewässer Wienbach 1.500,00 €
25.10.2020 Monitoring Fließgewässer Wienbach 200,00 €
28.05.2020 Pflegemaßnahmen in Schutzgebieten 833,00 €
18.05.2020 Pflege- und Kontrollmaßnahmen an Naturdenkmalen 2.070,01 €
17.07.2020 Pflege- und Kontrollmaßnahmen an Naturdenkmalen 2.610,00 €
21.08.2020 Pflege- und Kontrollmaßnahmen an Naturdenkmalen 928,00 €
24.08.2020 Pflege- und Kontrollmaßnahmen an Naturdenkmalen 7.650,66 €
02.02.2020 Servicedienstleistungen Westruper Heide Dezember 2019 700,00 €
04.03.2020 Servicedienstleistungen Westruper Heide Januar-Februar 2020 1.400,00 €
01.09.2020 Servicedienstleistungen Westruper Heide Juli-August 2020 1.400,00 €
02.07.2020 Servicedienstleistungen Westruper Heide März-Juni 2020 2.800,00 €
02.01.2020 2020 1.400,00 €
08.11.2020 2020 1.400,00 €
09.09.2020 Hervester Bruch Bekämpfung Jacobskreuzkraut 1.500,00 €
09.09.2020 Hervester Bruch Bekämpfung Jacobskreuzkraut 1.500,00 €
10.09.2020 Hervester Bruch Bekämpfung Jacobskreuzkraut 3.533,48 €
18.11.2020 Hervester Bruch Pflegemaßnahmen 1.000,00 €



24.11.2020 Holtwicker Wachholderheide Beweidung 950,00 €
05.11.2020 Holtwicker Wachholderheide Pfelge-u. Reparaturarbeiten 976,66 €
24.11.2020 Holtwicker Wachholderheide Pfelge-u. Reparaturarbeiten 3.000,00 €
15.01.2021 Wessendorfer Heidemoor Pflegemaßnahmen 2.320,00 €
13.07.2020 Dattelner Mühlenbach Pflege-und Entwicklungsmaßnahmen 7.540,00 €
08.12.2020 Rhader Bach Pflegemaßnahmen 1.000,00 €
13.01.2021 Halterner Mühlenbach Pflege-und Entwicklungsmaßnahmen 7.500,00 €
22.10.2020 Mahd Mühlenwiese Tüshaus 1.174,77 €
22.07.2020 Quellbachniederung Pflegemahd 1.798,00 €
13.01.2021 Quellbachniederung Pflegemahd 1.798,00 €
08.12.2020 Regiosaatgut Effizienzkontrolle 1.952,28 €
17.04.2020 Regiosaatgut Vestische Blühwiese 10.445,88 €
09.07.2020 Regiosaatgut Vestische Blühwiese 13.542,16 €
07.10.2020 Regiosaatgut Vestische Blühwiese 3.766,88 €
05.03.2020 Regiosaatgut Vestische Vielfalt (1 m²-Tüten) 8.179,08 €
14.04.2020 Regiosaatgut Zuwendung 267,50 €
20.10.2020 Regiosaatgut Zuwendung 459,90 €
31.08.2020 KNEF Wienbach-Entsorgung Mahd 391,59 €
02.09.2020 KNEF Wienbach-Mahd 565,50 €
23.11.2020 KNEF Wienbach-Uferentfesselung 208.279,54 €
02.10.2020 Umsetzung Waldband, Stimberg - Pflegemaßnahmen 5.230,44 €
30.10.2020 Umsetzung Waldband, Stimberg - Pflegemaßnahmen 464,00 €
02.11.2020 Umsetzung Waldband, Stimberg - Bänke 9.604,80 €
06.11.2020 Umsetzung Waldband, Stimberg - Reparatur Zaunelemente 5.781,44 €
24.11.2020 Stimberghöhe Beweidung 950,00 €
26.11.2020 Umsetzung Waldband, Stimberg - Reparatur Zaunelemente 1.085,76 €
26.11.2020 Umsetzung Waldband, Stimberg - Reparatur Zaunelemente 2.442,96 €
17.12.2020 Umsetzung Waldband, Stimberg - Pflegemaßnahmen 6.630,22 €
17.12.2020 Umsetzung Waldband, Stimberg - Kommunikation 7.503,75 €
27.01.2020 Rhader Wiesen- Abbau und Entsorgung defekter Weidezaun 1.749,30 €
09.03.2020 Rhader Wiesen- Herstellung Weidezaun 15.904,35 €
31.12.2020 Personalkosten Biodiversität 128.363,42 €

2021
01.01.2021 Vertrag Erhaltung u. Pflege einer Streuobstwiese 700,00 €
01.01.2021 Vertrag Erhaltung u. Pflege einer Streuobstwiese 700,00 €
12.10.2021 Entsorgung Pflegeschnitt 210,55 €
24.11.2021 Pflegeschnitt Streuobstwiese 1.500,00 €
01.01.2021 Vertrag Grünlandpflege 1.346,00 €
22.09.2021 Pflegevertrag 757,35 €
23.12.2021 Vertrag Grünlandpflege 1.346,00 €
05.11.2020 Förderung Wolf (Biostation) 4.876,00 €
05.11.2020 Förderung Steuobstwiesen (Biostation) 4.876,00 €
22.02.2021 Pflege von Kopfweiden 175,00 €
22.02.2021 Pflege von Kopfweiden 1.200,00 €
24.02.2021 Pflege von Kopfweiden 1.600,00 €
17.11.2021 Pflege von Kopfweiden 600,00 €
24.11.2021 Pflege von Kopfweiden 1.150,00 €
08.12.2021 Pflege von Kopfweiden 1.000,00 €
03.01.2022 Pflege von Kopfweiden 825,00 €
06.01.2022 Pflege von Kopfweiden 1.125,00 €
13.01.2022 Pflege von Kopfweiden 2.000,00 €



03.11.2021 Pflege von Gehölzen 570,00 €
30.08.2021 Biotoppflege 616,00 €
24.09.2021 Anlage von 8 Blühstreifen 1.190,00 €
12.10.2021 Anlage einer Trockenmauer 459,69 €
02.12.2021 Anlage einer Streuobstwiese 681,20 €
29.10.2019 Umsetzung WRRL 6.133,18 €
19.10.2021 Umsetzung WRRL 7.800,00 €
25.11.2021 Umsetzung WRRL 15.595,93 €
06.04.2021 Entschädigung Uferabbruch 261,00 €
05.02.2021 Gebührenbescheid LANUV 70,00 €
25.03.2021 Servicedienstleistungen Westruper Heide Januar-Februar 2021 1.400,00 €
19.05.2021 Servicedienstleistungen Westruper Heide März-April 2021 1.400,00 €
05.07.2021 Servicedienstleistungen Westruper Heide Mai-Juni 2021 1.400,00 €
02.09.2021 Servicedienstleistungen Westruper Heide Juli-August 2021 1.400,00 €
31.10.2021 Servicedienstleistungen Westruper Heide Sep.-Okt. 2021 1.400,00 €
17.01.2022 Servicedienstleistungen Westruper Heide Nov.-Dez. 2021 1.400,00 €
10.06.2021 Westruper Heide (Müllentsorgung) 30,47 €
05.11.2021 Westruper Heide (Heidekrautschnitt) 183,71 €
29.11.2021 Westruper Heide (Pflegearbeiten) 2.000,00 €
10.01.2022 Westruper Heide (Heidekrautschnitt) 869,69 €
19.03.2021 Neuanlage Hecke Rhade 4.155,48 €
15.07.2021 Neuanlage Hecke Rhade 416,50 €
16.09.2021 Neuanlage Hecke Rhade 416,50 €
24.03.2021 Pflege und Erhaltung von Naturdenkmalen 6.205,82 €
25.03.2021 Pflege und Erhaltung von Naturdenkmalen 928,20 €
24.06.2021 Quellbachniederung Pflegemahd 1.807,61 €
06.09.2021 Quellbachniederung Pflegemahd 1.807,61 €
11.09.2021 Hervester Bruch, Entfernung Jakobskreuzkraut 972,83 €
27.10.2021 Hervester Bruch, Entfernung Jakobskreuzkraut 1.608,12 €
06.12.2021 Hervester Bruch, Entsorgung Jakobskreuzkraut 180,00 €
06.12.2021 Hervester Bruch, Pflegemaßnahmen 1.000,00 €
26.08.2021 Holtwicker Heide, Hischkäfermeiler 750,00 €
27.10.2021 Holtwicker Heide, Pflegemaßnahmen 3.000,00 €
28.12.2021 Holtwicker Heide, Pflegemaßnahmen 2.000,00 €
06.12.2021 Holtwicker Heide, Beweidung 950,00 €
16.05.2021 Rhader Bach, Entfernung Erlen 1.050,00 €
15.12.2021 Rhader Mühlenbach, Entfernung von Erlen 3.893,63 €
30.11.2021 Kalter Bach, Entfernung Staudenknöterich 98,18 €
16.08.2021 NSG Wienbach, Servicedienstleistungen 1.000,00 €
16.08.2021 NSG Wienbach, Servicedienstleistungen 1.000,00 €
13.09.2021 NSG Wienbach, Servicedienstleistungen 500,00 €
13.09.2021 NSG Wienbach, Servicedienstleistungen 500,00 €
10.12.2021 NSG Wienbach, Pflegearbeiten 1.000,00 €
31.07.2021 Pflegemaßnahmen Grünland 571,03 €
24.02.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Domain 11,90 €
24.06.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Kommunikation 63.872,54 €
24.06.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Kommunikation 4.714,84 €
20.12.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Kommunikation 4.648,69 €
14.04.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Umbau Zaunelemente 580,72 €
13.07.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Besucherlenkung 5.518,18 €
22.07.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Besucherlenkung 10.280,53 €



31.08.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Besucherlenkung 2.328,77 €
01.06.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Homepage 178,13 €
10.06.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Homepage 142,71 €
08.07.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Homepage 38,75 €
13.07.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Homepage 59,38 €
30.07.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Homepage 29,17 €
04.08.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Homepage 31,25 €
07.09.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Homepage 34,38 €
10.11.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Homepage 45,84 €
22.12.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Homepage 280,21 €
22.12.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Homepage 285,42 €
17.09.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Mediale Einbindung 1.123,50 €
06.12.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Beweidung 950,00 €
10.12.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Abbau Baustellenschild 583,10 €
17.12.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Pflegearbeiten 4.163,81 €
17.12.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Pflegearbeiten 1.071,00 €
21.12.2021 Umsetzung Waldband, Stimberg - Pflegearbeiten 3.689,60 €
02.08.2021 Biodiversitätsinitiative 2025 Seedmaster 2.0 Material 71,23 €
11.08.2021 Biodiversitätsinitiative 2025 Seedmaster 2.0 8.717,40 €
11.09.2021 Biodiversitätsinitiative 2025 Mahdgutübertragung 17.493,00 €
19.08.2021 Biodiversitätsinitiative 2025 Ausgleichszahlung Mahdgut 1.760,00 €
20.08.2021 Biodiversitätsinitiative 2025 Ausgleichszahlung Mahdgut 800,00 €
23.08.2021 Biodiversitätsinitiative 2025 Ausgleichszahlung Mahdgut 800,00 €
31.08.2021 Biodiversitätsinitiative 2025 Ausgleichszahlung Mahdgut 2.170,00 €
28.09.2021 Biodiversitätsinitiative 2025 Regiosaatgut 14.150,86 €
04.10.2021 Biodiversitätsinitiative 2025 Regiosaatgut 1.048,60 €
06.12.2021 Holzeinschlag Klosterner Weg 952,00 €
21.12.2021 Gewässerökoligisches Fisch-Monitoring 2.350,00 €
31.12.2021 Personalkosten Biodiversität 141.636,22 €
15.05.2021 Grundstückskauf Waltrop 59.534,07 €
15.05.2021 Notarkosten und Grunderwerbssteuer 535,55 €
26.08.2021 Holtwicker Heide, Infotafeln 1.750,00 €
08.01.2022 Holtwicker Heide, Infotafeln 5.850,00 €

2022
15.12.2021 Förderung Wolf (Biostation) 4.876,00 €
15.12.2021 Förderung Biber (Biostation) 3.657,00 €
01.02.2022 Pflege von Kopfweiden 400,00 €
04.02.2022 Pflege von Kopfweiden 600,00 €
08.02.2022 Seedmaster -Zubehör- 232,59 €
21.02.2022 Umsetzung Waldband, Stimberg - Besucherlenkung 576,48 €
21.02.2022 Anlage von 2 Streuobstwiesen 6.142,78 €
21.02.2022 Pflege von Kopfweiden 600,00 €
21.02.2022 Pflege von Kopfweiden 2.000,00 €
23.02.2022 Pflege von Kopfweiden 1.650,00 €
24.02.2022 Umsetzung Waldband, Stimberg - Homepage 11,90 €
26.02.2022 Pflege von Kopfweiden 450,00 €
01.03.2022 Pflege von Kopfweiden 75,00 €
01.03.2022 Pflege von Kopfweiden 1.250,00 €
03.03.2022 Pflege von Kopfweiden 1.800,00 €
03.03.2022 Umsetzung Waldband, Stimberg - Pflegearbeiten 476,00 €
07.03.2022 Pflege von Kopfweiden 1.275,00 €



08.03.2022 Pflege von Kopfweiden 2.000,00 €
08.03.2022 Wienbach - Totholzeinbau 11.726,84 €
09.03.2022 Holtwicker Heide, Zaun 360,00 €
09.03.2022 Pflege von Kopfweiden 525,00 €
16.03.2022 Servicedienstleistungen Westruper Heide Januar-Februar 2022 1.400,00 €
22.03.2022 Krötenschutzzaun 689,99 €
25.03.2022 Pflege von Obstbäumen 1.145,00 €
30.03.2022 Ersatzpflanzung Apfelbaum 244,09 €
30.03.2022 Pflege von Obstbäumen 1.514,71 €
01.04.2022 Heubachniederung - Umsetzung Natura 2000 4.920,00 €
01.04.2022 Tüshaus Mühle - Grünlandmahd 1.635,73 €
01.04.2022 Wienbecke - Schnitt Lichtraumprofil 1.071,00 €
06.04.2022 Fledermauskästen - Nisthilfen 252,32 €
25.04.2022 Redder Bruch - Ersatzpflanzung 120,38 €
25.04.2022 Teichschlammuntersuchung 1.840,71 €
25.04.2022 Redder Bruch - Ersatzpflanzung 2.621,50 €
29.04.2022 MAKO Lippeaue - Nacharbeiten 2.618,00 €
02.05.2022 Pflege von Obstbäumen 310,56 €
03.05.2022 Hirschgraben - Nacharbeiten 3.260,60 €
09.05.2022 Umsetzung Waldband, Stimberg - Sperrpfosten 611,42 €
09.05.2022 Pflege von Kopfweiden 700,00 €
09.05.2022 Wienbach - Pflegearbeiten 1.428,00 €
10.05.2022 Redder Bruch - Flächenräumung 1.356,60 €
12.05.2022 Naturdenkmäler - Pflegearbeiten 7.389,10 €
19.05.2022 Umsetzung Waldband, Stimberg - Reparatur Rankgerüst 512,06 €
30.05.2022 Redder Bruch - Ersatzpflanzung 218,96 €
30.05.2022 Redder Bruch - Ersatzpflanzung 3.189,20 €
17.06.2022 Umsetzung Waldband, Stimberg - Reparaturarbeiten 2.648,94 €
17.06.2022 Redder Bruch - Ersatzpflanzung 234,58 €
04.07.2022 Servicedienstleistungen Westruper Heide März - Mai 2022 2.100,00 €
22.07.2022 Pflege von Obstbäumen 4.201,60 €
29.07.2022 Quellbachniederung Pflegemahd 1.988,37 €
09.08.2022 Pflege Streuobstwiese 150,00 €
10.08.2022 Pflege Streuobstwiese 1.200,00 €
30.08.2022 Naturdenkmäler - Pflegearbeiten 6.985,30 €
30.08.2022 Anlage einer Hecke 600,00 €
24.08.2022 Biodiversitätsinitiative 2025 Regiosaatgut 22.701,67 €
13.09.2022 Umsetzung Waldband, Stimberg - Reparaturarbeiten 156,34 €
20.09.2022 Biodiversitätsinitiative 2025 Zubehör Seedmaster 36,58 €
04.10.2022 Biodiversitätsinitiative 2025 Ausgleichszahlung Mahdgut 1.800,00 €
11.10.2022 Redder Bruch - Entwicklungspflege 416,50 €
11.10.2022 Pflege Streuobstwiese 4.981,34 €
25.10.2022 Biodiversitätsinitiative 2025 Regiosaatgut 2.548,10 €
25.10.2022 Tüshaus Mühle - Grünlandmahd 4.921,51 €
25.10.2022 Pflege Streuobstwiese 1.200,00 €
04.11.2022 Holtwicker Heide - Pflegemaßnahmen 3.000,00 €
16.11.2022 Mühlenwiese Wulfen - Grünlandmahd 1.112,41 €
16.11.2022 Hervester Bruch - Pflegemaßnahmen 1.000,00 €
16.11.2022 Pflegemaßnahmen 900,00 €
16.11.2022 Pflegemaßnahmen 1.305,00 €
18.11.2022 Servicedienstleistungen Westruper Heide Juni-Oktober 2022 3.500,00 €



22.11.2022 Zweckeler Wald - Pflegemaßnahmen 833,00 €
24.11.2022 Tüshaus Mühle - Mahdgutübertragung 10.043,60 €
02.12.2022 Vertrag Grünlandpflege 1.346,00 €
02.12.2022 Pflegevertrag 1.268,85 €
02.12.2022 Pflegevertrag 757,35 €
02.12.2022 Umsetzung Waldband, Stimberg - Beweidung 1.200,00 €
02.12.2022 Holtwicker Heide - Beweidung 1.200,00 €
02.12.2022 Pflegevertrag 553,00 €
06.12.2022 Lippemonitoring 20.158,57 €
02.12.2022 NSG Langeloh - Grünlandmahd 5.712,00 €
08.12.2022 Pflege von Kopfweiden 675,00 €
08.12.2022 Umsetzung WRRL 2.332,00 €
12.12.2022 Umsetzung WRRL 22.315,87 €
13.12.2022 Pflege und Erhaltung von Naturdenkmalen 1.142,40 €
14.12.2022 Zuwendung Wildbienenhotel 42,70 €
16.12.2022 Anlage einer Hecke 6.482,88 €
19.12.2022 Quellbachniederung Pflegemahd 1.988,37 €
20.12.2022 Westruper Heide (Pflegearbeiten) 800,00 €
04.01.2023 Westruper Heide (Pflegearbeiten) 2.500,00 €
04.01.2023 Quellbachniederung Gehölzschnitt 1.963,50 €
04.01.2023 Gewässerökoligisches Fisch-Monitoring 2.350,00 €
05.01.2023 KNEF Wienbach - Gehölzschnitt Midlicher Bach 20.646,50 €
05.01.2023 KNEF Wienbach - temporäre Überfahrt Midlicher Mühlenbach 14.042,00 €
04.01.2023 Unterstützung Holzernte 218,95 €
12.01.2023 Pflege von Kopfweiden 1.425,00 €
12.01.2023 Pflege von Kopfweiden 2.000,00 €
12.01.2023 Ersatzpflanzung Obstbäume 102,72 €
29.03.2022 Redder Bruch - Zaun 2.142,00 €
04.01.2023 Saatgutaktion - Laubsauger 1.399,00 €
31.12.2022 Personalkosten Biodiversität 90.088,45 €

2023
09.02.2023 Pflege von Kopfweiden 2.000,00 €
21.02.2023 Pflege von Obstbäumen 255,00 €
21.02.2023 Pflege von Kopfweiden 1.225,00 €
21.02.2023 Holtwicker Heide - Pflegemaßnahmen 2.500,00 €
27.02.2023 KNEF Wienbach - Uferentfesselung Rhader Bach 80.832,72 €
06.03.2023 Biodiversitätsinitiative 2025 - Reparatur Laubsauger 12,64 €
06.03.2023 Pflege von Kopfweiden 1.340,00 €
06.03.2023 Servicedienstleistungen Westruper Heide Nov.-Dez. 2022 1.400,00 €
06.03.2023 Pflege von Kopfweiden 1.600,00 €
06.03.2023 Biodiversitätsberatung 511,98 €
16.03.2023 NSG Rütterberg - Instandsetzungspflege 3.867,50 €
16.03.2023 Pflege von Kopfweiden 1.350,00 €
17.04.2023 Vertrag Erhaltung u. Pflege einer Streuobstwiese 700,00 €
21.04.2024 Biodiversitätsinitiative 2025 - Fräsen und Abwalzen 180,00 €
21.04.2023 Waldband Stimberg - Rankdraht 22,30 €
21.04.2023 Heckenstreifen Dorsten Rhade - Nachbesserung 1.392,30 €
28.04.2023 Wessendorfer Heidemoor - Pflegemaßnahmen 8.389,50 €
28.04.2023 Pflege von Obstbäumen 950,00 €
28.04.2023 Pflege von Kopfweiden 1.020,00 €
28.04.2023 Zuwendung Vogelnisthilfen 193,79 €



28.04.2023 Zuwendung Grünlandpflege 150,00 €
28.04.2023 Pflege von Altbäumen 200,00 €
28.04.2023 Pflege von Kopfweiden 2.175,00 €
08.05.2023 Fledermausbunker - Ausstattung 434,50 €
10.05.2023 Pflege von Obstbäumen 170,00 €
10.05.2023 Zuwendung Vogelnisthilfen 160,00 €
10.05.2023 Fledermausbunker - Bunkertür 6.985,30 €
07.06.2023 Fledermausbunker - Ausstattung 1.201,76 €
07.06.2023 Fledermausbunker - Ausstattung 2.750,65 €
14.06.2023 Deutener Moor - Ausbesserung von Stauen 1.248,31 €
11.07.2023 Heckenstreifen Dorsten Rhade - Entwicklungspflege 416,50 €
11.07.2023 Biodiversitätsinitiative 2025 - Fläche Mulchen 400,00 €
17.07.2023 Saatgutaktion - Jutesäcke 44,94 €
19.07.2023 Saatgutaktion - Ernte von Saatgut 2.105,65 €
19.07.2023 Saatgutaktion - Ernte von Saatgut 2.856,00 €
19.07.2023 Heckenstreifen Dorsten Gälkenheide - Verbissschutz 2.898,84 €
19.07.2023 Quellbachniederung Pflegemahd 1.988,37 €
24.07.2023 Saatgutaktion - Stahlhaken 18,98 €
24.07.2023 Saatgutaktion - Jutesäcke 44,94 €
31.07.2023 Saatgutaktion - Feuchtemessgerät 143,99 €
31.07.2023 Saatgutaktion - Jutesäcke 44,94 €
11.08.2023 Grünlandmahd Pachtfläche 90,59 €
17.08.2023 Pflege von Obstbäumen 1.508,80 €
24.08.2023 NSG Heubachniederung - Bodenprobe Heubach 5.194,35 €
24.08.2023 NSG Heubachniederung - Bodenprobe Midlicher Mühlenbach 11.178,03 €
28.08.2023 Quellbachniederung Mahdgutübertragung 1.069,50 €
28.08.2023 Saatgutaktion - Stahlhaken 21,70 €
05.09.2023 Biodiversitätsinitiative 2025 Regiosaatgut 22.722,64 €
12.09.2023 Rhader Bach - Bau von Viehselbsttränken 5.178,49 €
13.09.2023 Saatgutaktion - Ernte von Saatgut 3.149,78 €
19.09.2023 NSG Zweckeler Wald - Neophythenbekämpfung 700,00 €
20.09.2023 Fledermausbunker - Ausstattung 4.632,82 €
27.09.2023 Zuwendung Wildbienenhotel 100,00 €
27.09.2023 Pflege von Obstbäumen 2.309,41 €
27.09.2023 Pflege von Obstbäumen 1.500,00 €
27.09.2023 Heckenstreifen Dorsten Gälkenheide - Heckenpflanzung 9.558,67 €
28.09.2023 Quellbachniederung Pflegemahd 1.988,37 €
04.10.2023 Saatgutaktion - Heulageballen 42,80 €
11.10.2023 Westruper Heide - Heidekraut schneiden 476,59 €
18.10.2023 KNEF Wienbach - Uferentfesselung Midlicher Mühlenbach 206.746,58 €
18.10.2023 Heckenstreifen Dorsten Rhade - Entwicklungspflege 416,50 €
30.10.2023 Mühlenbach 1.090,02 €
06.11.2023 Saatgutaktion - Ernte von Saatgut 594,19 €
08.11.2023 KNEF Wienbach - Umbau Querbauwerk Silvertbach 1.974,21 €
08.11.2023 Holtwicker Heide - Pflegemaßnahmen 3.000,00 €
08.11.2023 Tüshaus Mühle - Mahdgutübertragung 3.095,00 €
16.11.2023 Zuwendung Anlage einer Benjeshecke 30,00 €
16.11.2023 NSG Silvertbach - Kopfbaum- und Freischnitt Gewässer 1.830,00 €
16.11.2023 Tüshaus Mühle - Kreiseln und Graseinsaat 1.210,08 €
23.10.2023 MAKO Wienbach 20.920,20 €
30.11.2023 Saatgutaktion - Einsaat von Regiosaatgut 2.445,00 €



30.11.2023 Westruper Heide - Mahdgutentsorgung 400,00 €
11.12.2023 NSG Wienbach - Einzäunung Spenderflächen 2.707,25 €
15.12.2023 Pflegevertrag 757,35 €
15.12.2023 Pflege von Kopfweiden 300,00 €
18.12.2023 Hervester Bruch - Pflegemaßnahmen 3.000,00 €
18.12.2023 Pflegevertrag 553,00 €
18.12.2023 Holtwicker Heide - Beweidung 1.200,00 €
18.12.2023 Neuanlage Kopfbaumreihe Dorsten 1.599,36 €
18.12.2023 Rhader Mühlenbach - Abtransport Mahdgut 316,54 €
18.12.2023 Vertrag Grünlandpflege 1.346,00 €
19.12.2023 Pflegevertrag 1.268,85 €
02.01.2024 Westruper Heide - Pflegearbeiten 2.000,00 €
31.12.2023 Personalkosten Biodiversität 92.086,12 €

Kaufpreiszahlung 63.602,50 €
Notarkosten 756,16 €
Grunderwerbssteuer 4.134,00 €
Kaufpreiszahlung 34.614,00 €
Notarkosten 466,76 €
Grunderwerbssteuer 2.249,00 €

17.10.2023 Saatgutaktion - Rüttelsieb 3.785,00 €





Tabelle 4:  Stand Ersatzgeld 31.12.2023
Stand Ersatzgeld 31.12.2023 2.498.176,86 €

davon langfristig gebunden 1.340.820,00 €

nicht langfristig gebunden 1.338.535,86 €

veraussichtliche Einnahmen pro Jahr 500.000,00 €


